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Anfrage der Fraktion Die Linke vom 14.01.2013

Sehr geehrte Damen und Herren,

lhre Anfrage vom 14.01.2013 zur Thematik Stromsperren beantworte ich wie folgt:
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- Daher: Anzahl der Mahnungen, Sperrankindigungen, Sperren fir die Medien Gas und
Strom flr Privatkunden und Geschéftskunden mit Jahresabrechnungen

Jahr 2010 Jahr 2011 Jahr 2012
1. Mahnungen 17.679 19.566 20.497
2. Mahnungen mit 12.808 10.808 12.311
Sperrankindigung
3. Sperrankindigung 3.260 3.245 3.216
(rote Karte)
4. Sperrungen 798 746 758

(nur far Stromhaushalte)
- Anzahl der Haushalte mit Jahresabrechnungen, die 2011/2012 von
Anschlussnutzungsunterbrechungen mehrmals betroffen waren (2 mal im Jahr)
Jahr 2011 Jahr 2012
Haushalte 18 25

Durchschnittliche Dauer der gesperrten Medien bei Haushalten (geschatzt):
1-3Tage 50 %
1 -2 Wochen 30 %
Mehr als 3 Wochen 20%*

* (Kunde hat teilweise derzeit nicht in der Verbrauchstelle gewohnt)

Ursachen fiir die Sperrungen waren iiberfillige Forderungen > 100,00 EUR
(laut Grundversorgungsverordnungen)

¢ Kunde hatte mehrere Abschlage nicht bezahlt

e Kunde hatte keine Deckung auf dem Bankkonto

e Kunde hielt die abgeschlossene Ratenvereinbarung nicht ein

e Kunde hat bei Umzug die Endrechnung fur die vorherige Wohnung nicht beglichen

e Kunde gab an, nicht termingerecht Sozialleisten nach SGB Il oder SGB Xll u. a. zu
erhalten

e Kunde gab an, dass der Arbeitgeber nicht zahit

e Kunde gab an, dass noch andere Verbindlichkeiten (z. B. Miete oder Kontopfandungen)
bestehen



3.

Welche Erkenntnisse iiber persénliche und soziale Verhiltnisse gibt es liber die
Betroffenen von Stromsperren, z. B. Familien mit Kindern, Rentner/innen, Hartz-IV-
Empfénger/innen, Menschen mit Handicap usw.?

Kenntnisse werden im Gesprach ca. 1-3 Tage vor der bevorstehenden Sperre oder schon friher
Uber die persdnlichen Verhéltnisse wie:

Kinder sind betroffen

Rentner

Arbeitslosengeld | und Il

Leistungen werden vom Sozialamt gezahlt
Arbeitgeber zahlt verspatet u.s.w.

erlangt.

4.

Welche Kosten entstehen den Kundinnen und Kunden fiir die Stromsperren? Bitte
- beziehen Sie sich bei der Beantwortung auch auf die Kosten fiir vorausgegangene
Mahnungen, Sdumniszuschldge usw.

¢ Mahnungen 3,00 EUR
e Sperrankindigungen 34,00 EUR
e Sperrkosten 46,00 EUR
o Offnungsleistung 54,00 EUR

Verzugszinsen werden erst bei gerichtlichen MaRnahmen erhoben.

5.
Wie wirken sich Zahlungsriickstinde und insbesondere Stromsperren gegenwartig auf
die wirtschaftliche Situation der SWS aus?

Jahr 2010 Jahr 2011 Jahr 2012
1,26 % 1,17 % 1,19 %

Da die Zahlungsriicksténde sich relativ gleichméaBig entwickelten, kann dies in der Planung der
Liquiditat bertcksichtigt werden.

Die aktuelle Zahl der Stromsperren und die Entwicklung der letzten Jahre kann als im
langjéhrigen Verlauf normal eingeschéatzt werden.

6.
Welche MaBnahmen ergreift die SWS zur Konfliktvermeidung von Zahlungsriickstinden
bzw. Stromsperren?

Die Mitarbeiter der SWS im Innen — und AuRendienst betreiben einen erheblichen Aufwand, um
die Anzahl der Sperrrungen im sozialvertraglichen Rahmen zu halten.

- Ratenzahlungen auf Jahresverbrauchsabrechnungen
Jahr 2010 Jahr 2011 Jahr 2012
901 1.183 971
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- Mahnung mit Ankiindigung der Sperre vier Wochen vorher

- mindestens 3 Tage vor Sperrtermin wird der Kunde tber den bevorstehenden
Sperrtermin informiert (rote Karte)

- Verweise auf die zustédndigen Leistungstrager

- Verschiebung des Sperrtermins um 1 -7 Tage

Sollte der Kunde vor den Sperrankiindigungen persdnlich oder telefonisch Kontakt mit SWS
aufnehmen, werden bereits gesetzte Termine bei Zahlungsschwierigkeiten des Kunden bis hin
zu zwei Wochen verschoben.

SWS arbeitet eng mit dem Sozialamt bzw. dem Jobcenter zusammen. Kunden, welche
Leistungen beziehen, werden gebeten, sich an den zustandigen Leistungstrdger zu wenden um
ein Darlehen zu erhalten, da in der Regel kein Leistungsempfénger die aufgelaufenen
Forderungen sofort begleichen kann.

Leider wenden sich die Kunden erst kurz vor dem Sperrtermin an die SWS und dann an den
Leistungstrager, welcher eine bestimmte Bearbeitungszeit benétigt.

Aussage des Jobcenters sei laut verschiedenen Berichten: "....erst wenn der Kunde eine rote
Karte erhélt, wirde die Méglichkeit der Ubernahme der Forderungen gepriift...."

Bei zeitnaher Béarbeitung durch die Leistungstrager, kdnnten unnétige Kosten fir den Kunden
vermieden werden. Zuarbeiten Uber die H6he der Forderungen und die gesetzten Termine,
werden zeitnah dem Kunden zur Vorlage bei den Leistungstragern Ubergeben.

SWS ist sehr oft bereit, den angekiindigten Sperrtermin um einige Tage zu verschieben um dem
Kunden die Méglichkeit der Beantragung eines Darlehens beim Leistungstrager einzurdumen,
bzw. dem Leistungstrager eine etwas langere Bearbeitungszeit zu gewahren.

In der Regel wird die Ubernahme der offenen Forderungen durch die Leistungstrédger bei
Kunden mit Kindern vor dem Sperrtermin erklart. Die Mitarbeiter der SWS setzen sich auch
persdnlich und telefonisch mit dem Leistungstrager in Verbindung, um auf eine schnellere
Bearbeitung der Antrage zu erwirken und den entsprechenden Kunden zu unterstitzen.

Leider sehen das viele Kunden als Aufgabe der SWS an, was keinesfalls so ist. Der Kunde hat
die Verpflichtung sich zu kimmern und bei den Leistungstragern vorstellig zu werden.

Bei Kunden ohne Kinder wird auch teilweise die Ubernahme der Forderungen durch den
Leistungstrager abgelehnt.

7.

Inwieweit wiirde eine (bundes-) gesetzliche Regelung, z. B. ein Verbot von Stromsperren
bei Kunden, die nachweislich aufgelaufenen Rechnungen/Nachzahlungen nicht aus
eigener Kraft begleichen kénnen oder die Einfiihrung von Sockel-und Sozialtarifen
helfen?

Eine (bundes-) gesetzliche Regelung oder die Einfihrung von Sockel- und Sozialtarifen wirde
das Grundproblem bzw. die Ursachen, dass Kunden nicht aus eigener Kraft ihre Rechnungen
begleichen kdnnen, nicht I6sen.



8.
Welche konkreten Einflussmdéglichkeiten auf stidtischer Ebene sieht die Verwaltung
derzeit?

Vom Grundsatz ausgehend, dass Leistungen bezahlt werden mussen, ist insbesondere in
Hartefallen der Einfluss der Verwaltung auf den értlichen Leistungstrager jederzeit gegeben.

Mit freundlichem GruRR

Angelika Gramkow



